

企业搬迁如何做到人心不散?长沙一公司打造职企命运共同体留住员工

“我们愿意跟公司一起走”

设立长期服务奖并努力解除员工居住、通勤、子女上学等后顾之忧

本报讯(记者方大丰通讯员曾颖)“虽然很不舍,但公司为我们做了这么多,我们愿意跟公司一起走。”近日,在长沙市天心区暮云片区工作生活了10多年,面对企业将于今年底搬迁到长沙市经开区的事实,长沙礼恩派拉线工业公司员工杨雷建态度坚决地说。

据了解,天心区暮云片区有90%的面积属“绿心”范围,按照湖南省人大常委会2013年颁布实施的《长株潭城市群生态绿心地区保护条例》,应退出的工业企业达到299家,礼恩派拉线工业公司就是其中之一。

此前,这家汽车零部件企业在暮云片区存在了17年。

“我们当然不愿意搬迁过程中流失任何一名员工。”礼恩派拉线工业公司工会主席谢正豫说,搬迁最大的不确定因素是人,为此,公司提前做了大量的准备工作。

这家公司人力资源部主管张波告诉记者,目前,一部分员工住在公司统一租赁的公寓房中,搬到新址后,公司已新建员工宿舍楼;很多已在暮云地区买房的职工,未来可能因通勤不便,公司也做好了开通班车的准备,

等奖金福利,还为符合条件的员工子女减免幼儿园费用。杨雷建颇为骄傲地说,“我去年就领到了长期服务奖黄金奖。”

据了解,像杨雷建一样的老员工,在该公司还有很多。在生产车间,记者还见到10多名聋哑员工,已在装配岗位工作近4年的苏某就是其中一位。为了方便和他交流,班长在车间准备了一块小黑板,平时工友把要说的话写在小黑板上。采访中,苏某写了一张纸条递给记者:“在这里,我自食其力,感受到了尊重,我也愿意和大家一起走。”

6月17日,河北省武强县聚宝种植专业合作社的工人在采摘葡萄。

2019年以来,武强县采取“村集体+合作社”模式,引导12个村集体与当地专业合作社横向联合。合作社借此壮大了实力,村集体年底能够获得分红,同时还能吸收近千名农村剩余劳动力就地务工增收,实现了村集体、合作社、村民三方抱团合作、互惠共赢。

新华社记者 李晓果 摄

发展集体经济

青海省总实施集体协商凝心聚力行动
指导企业和职工掌握对话、沟通、合作等技巧

本报讯(记者邢生祥通讯员毛保旗)近日,青海省总工会制定下发2019年“集体协商·凝心聚力”行动《工作方案》,以“五心一心”为主要内容,力推集体协商工作取得实效,促进企业健康发展,保障职工合法权益,构建和谐劳动关系。

青海工会集体协商“五心一心”主要内容为:悉心识别企业和职工亟待解决的紧迫问题,诚心引导企业和职工体察对方的实际状况,用心指导企业和职工寻求破题的最佳方案,真心帮助企业和职工明确双方的权利义务,倾心推动企业和职工开展务实的集体协

议。当前科技变革正加速重塑世界,每个国家都面临重新打造竞争力的任务,但这种竞争力归根到底来自对发展动力的再挖掘、对治理能力的再锻造,而不是使绊子、出招。在这个问题上,美国总统吉米·卡特近日的一席话有必要引起当前美国精英层的更多重视:“超级大国不能单纯理解为拥有最强大的军事力量,而是这个国家能够在为人民创造更美好生活方面成为领先者。”

一段时间以来,美国人错乱的“竞争观”引发的种种批评,理应让这些人回归理性。马来西亚总理马哈蒂尔近日说:“美国想要一个永远领先的局面,如果我(美国)不领先,我就制裁你,就派军舰去你的国家。这不是竞争,这是威胁。”需要强调的是,中美经贸摩擦发生一年多来的事已经充分表明,美国所热衷的极限施压,并不会使中国退缩,也不可能让美国“再次伟大”。即使在美国国内,也有许多有识之士强调,单纯污名化中国、对中国遏制封锁,根本谈不上战略,因为这不可能奏效,也不可能赢得世界的支持。

面对当前中美关系出现的种种困难,基辛格博士给出了忠告,强调中美关系的真正命题不是彼此胜负,而是延续性。在他看来,美中作为两个大国在维护国际秩序和世界正义方面应有更多的携手担当。遗憾的是,过去一段时间,美国一些人的零和思维侵蚀中美关系,给地区乃至全球局势都带来了冲击和挑战,进一步凸显了中美以全球眼光把握彼此关系的必要性。根据国际货币基金组织经济学家最新研究,美国和中国彼此加征关税将导致2020年全球国内生产总值(GDP)增长率下滑0.5个百分点,折算金额约4550亿美元,比南非的经济体量还大。

中美合作对世界是福,中美对抗对世界是祸。就中美关系的未来,世界不仅不希望看到“修昔底德陷阱”,还格外期待大国以高瞻远瞩的决策和行动,投身完善全球治理、促进共同繁荣的伟大实践。

国际社会对中国的抉择表示高度赞赏和支持,因为有目共睹,在应对中美经贸摩擦的整个过程中,中国对自己肩上的全球责任保持高度自觉,始终坚持捍卫世界多边贸易体制,始终坚持开放发展的战略抉择,且主张同美方通过平等磋商解决问题。与此形成反差的是,国际社会纷纷批评美方的政策选择,要求美方认真审视自己的行为,承担应有的国际责任。

(四)爱因斯坦有一句名言:不能用过去制造问题的那个思维模式来解决这些问题。

世上本无“修昔底德陷阱”,但如果一些人一再发生战略误判,就可能自己给自己挖个“修昔底德陷阱”。因此,华盛顿一些人需要走出危险的战略误区,恢复清醒和理性。

美国前助理国防部长傅立民最近撰文强调“敌对式共存”对中美两国百害而无一利,中国和美国都需要和平的国际环境,以利解决各自国内的发展问题。

(五)“很多时候人们有能力预见前面的危险。但是他们任听了诱使他们陷入不可挽回的灾难的想法……因为他们自己的愚蠢,而不是不幸。”修昔底德在《伯罗奔尼撒战争史》中如此警示后人。

见证过中美关系发展历程的布热津斯基曾经指出:“这是人类历史上第一次,两个大国——一个当前的大国与一个崛起中的大国,被相互依存的共同利益联结在一起。”

欧洲著名学者罗伯特·库珀在《和平箴言》一书中写道:“在我们开始制定外交政策前,我们不仅要问我们希望生活在什么样的世界上,而且还要问‘我们’是谁。我们的答案范围越广,‘我们’就越有可能生活在和平之中。”

不知当前的美国一些人能否从这样的真知灼见中汲取一些智慧。希望他们认识到,陷于“寻找敌人”的迷思,坠入零和博弈的死胡同,不仅于中美无益,而且将给世界带来灾难!

可以肯定的是,唯有以合作化解冲突,以理性管控分歧,在尊重彼此核心关切、懂得维护共同利益的前提下施展“战略想象力”,方能走出战略误区,享受人类命运共同体带来的和平与安宁。

(载6月18日《人民日报》 新华社发)

以精准化服务为职工“加油”

本报记者 于灵歌

6月的鹭岛,绿树繁盛,凤凰花开。

6月16日上午,福建省人大常委会副主任、省总工会主席黄琪玉一行来到厦门总工会旧址,开展“不忘初心、牢记使命”福建省工会系统主题教育。

1927年1月,厦门总工会在位于思明区大同路土堆巷68号的一栋红色楼房里成立。此后,这里成为厦门工人运动的指挥部,有力推动了厦门乃至闽南地区革命运动的发展。如今,这座3层的小红楼成为反映厦门工人运动的重要建筑,还被省总工会授予“工人运动红色教育基地”。

黄琪玉一行观看了陈列馆内的厦门工运历史展,改革开放40年厦门工会工作成果展,聆听现场讲解工运先驱罗扬才、杨世宁烈士的事迹。“要牢记工人阶级历史使命,继承和发扬工人运动和工会工作的光荣传统。”黄琪玉说,服务职工解难题、为职工谋幸福,就是工会人在新时代的使命。

随后,黄琪玉走进思明区梧村街道总工会调研工作会。

宽敞明亮的活动空间,寓意“成长顺风车”的彩色风车装饰,解压墙、心理咨询室与职工书屋……这里同时是统筹群团组织

资源合作的“工青妇社会组织加油站”和区工会主导的“梧家职工成长加油站”两大服务平台。据思明区委常委、组织部部长、区总工会主席庄海英介绍,思明区优化“党建带工建”工作格局,做到党的组织和工会组织共建、活动阵地共享、交流活动共办,形成“磁场叠加”效应。

由于辖区内小微企业多、职工人数多,在梧村街道职工服务站,思明区总工会还通过购买服务的方式,开展对职工能力提升和社会组织孵化反哺的服务,设置“成长顺风车”项目。自去年8月开始至今,项目已开展心理咨询、培训学习、法律讲座等活动50多场,服务社会组织及企业职工4000多人次。

前浦北社区党委书记、工会联合会主席陈建萍介绍,社区工会以楼宇为单位对企业进行走访,充分了解企业和职工需求,并统筹整合企业的资源优势,让工会会员共同参与到工会工作中,将精细化服务送上门。

黄琪玉肯定了思明区基层工会的做法。他表示,“针对企业与职工需求,打造‘10分钟职工服务圈’,实现网格化工会服务共享,同时提供更加精准化的服务,达到为职工‘加油’的目的,这样的做法值得借鉴。”

商,聚力落实企业和职工依法签订的集体合同。

根据《工作方案》,今年西宁市总工会、海东市总工会至少选择本地区有一定规模和影响力、工会工作特别是集体协商工作比较扎实的3家企业,分别牵头实施“集体协商·凝聚心力”行动。其他地方总工会、省级产业工会、省总直属工会结合自身实际组织动员企业实施。

据介绍,青海工会通过集中研讨、专题培训、参与互动、实践运用、总结提升等方式,指导企业和职工学习掌握对话、沟通、合作等方法和规则技巧,引导企业和职工形成相互尊重、相互理解、相互信任、相互依赖的良好工作关系,推动企业和职工建立合作共谋、互利共赢的协商协调机制。

青海省总将组成服务指导组,分别参与西宁市、海东市有关企业“集体协商·凝聚心力”行动,开展相关知识、方法、规则、技巧等方面指导培训,参与总结提升、企业回访等工作。并按照召开1次启动会,举办3次集中研讨、3次入企培训,开展1~2次总结提升、1次企业回访等方法实施,力推集体协商工作提质增效。

天津启动职工职业技能大赛

本报讯(记者张奎)6月12日,由天津市总工会主办的2019年全市职工职业技能大赛,在国网天津电力科学技研院启动。据介绍,从6月至12月,天津市总将开展多行业、多层次的劳动和技能大赛,举办3次集中研讨、3次入企培训,开展1~2次总结提升、1次企业回访等方法实施,力推集体协商工作提质增效。

本届大赛共设置8个工种,既有体现天津特色、具有传统优势的工种,又有符合时代要求、天津发展急需的工种,其中个人赛7个工种,包含数控车工、汽车维修工、手机APP开发等;团体赛工种为物联网智能系统快速搭建与典型模块应用。

天津市总要求,各级工会于6月至11月组织预赛、复赛,并选拔选手报名参加全市决赛。12月底前,市总完成决赛,将对个人赛取得各工种第一名的选手授予天津市五一劳动奖章。

重庆举行女职工风采大赛

本报讯(记者李国)重庆市总工会日前举行“颂党恩、听党话、跟党走”重庆市女职工风采大赛,分演讲比赛和才艺作品展示两个赛项,18名一线女职工代表参加演讲比赛决赛,126位优秀才艺作品入围进行现场展示评选,最终25件作品获奖。

这项活动于4月启动,参赛选手立足本职岗位,深入挖掘和再现重庆市各行各业女职工中的感人事迹、精彩故事,运用多种形式、多种载体和丰富的语言,充分展现新中国成立70年来的辉煌成就,展示了广大女职工的风采。

江西电力职工文化体育节开幕

本报讯6月16日,庆祝新中国成立70周年暨国网江西电力首届职工文化体育节开幕。开幕式上演了团体队列《祖国颂》、诗朗诵《我和祖国共奋进》、合唱《我和我的祖国》等节目并进行了足球友谊赛。

据介绍,职工文体节紧扣“我和祖国共奋进”主题和“三型两网、世界一流”战略目标,通过开展职工书画篆刻、影视音乐、文学创作等展览展示和马拉松比赛等群众性体育活动,唱响礼赞新中国、奋进新时代的昂扬旋律。开幕式当天还举行了职工羽毛球大赛乒乓球决赛。江西省总工会党组书记、常务副主席饶剑明,国家电网公司工会副主席童永红等出席开幕式。

葛洲坝公司打造职工提素平台

本报讯(记者邹明强)中国能建葛洲坝股份公司通过打造学习培训、技能竞赛、创新创效、晋档发展、精神引领等五大平台,推动职工技能素质的提升。目前,该公司拥有全国技术能手11人,湖北省楚天名匠、技能大师、荆楚工匠、首席技师12人,省部级技能能手67人。

该公司针对不同层级、不同专业的人员,构建起层级分明、分门别类、各有侧重的培训项目体系;建立11级管理序列、3级专业技术序列、5级技能操作序列、3级专家序列,以及职业经理人序列等多维度的职业发展通道等。



世上本无“修昔底德陷阱”

——评美国一些人战略迷误的危险(中)

软件出口不再仅仅是一个商业问题,而是关乎权力”,“从现在起,美国将把强权凌驾于市场之上”。

最为反讽的是,今天华盛顿一些人一面豪情万丈地声称自己正“再次伟大”,但谈起中国却又装出一副吃亏受害的样子,脸上写满战略焦虑。看似矛盾的背后,却自有联系。有人说,今天美国一些人的对华论述中,出现了一个个“历史画面”——比如,挑起对华贸易摩擦的剧本与上世纪80年代美日贸易摩擦高度雷同;又如,刻意将今天中国的科技进步塑造为又一个“苏联卫星计划”。美国一些人有根深蒂固的零和博弈思维,总想自己找一个敌人,实在找不到就“塑造”一个出来。在他们看来,今日中国恰是美国的“理想敌人”。日前,《华盛顿邮报》就对华关系刊发评论文章,标题是《直到今天,美国保守派冷战以来一直缺少一个合适恶人》,淋漓尽致写出对华博奕的亢奋情绪。

当前的中美关系,是否真如一些人所说,难以摆脱零和博弈的困境?探寻这个问题的答案,事关中美两国乃至世界未来。

“历史告诉我们,如果走上对抗的道路,无论是冷战,热战还是贸易战,都不会有真正的赢家。国与国只要平等相待、互谅互让,就没有通过协商解决不了的问题。”习近平主席这一深刻论断,对于人们廓清谬误具有极其重要的指导意义。

(一)正如美国观察人士所指出的,当前美国“任由政治论述坠入不良深渊”的现象颇令人担忧。

“修昔底德陷阱”概念对大国零和博弈结构的默认,早已引发种种学理批判。然而,当前美国一些人,对于零和博弈理念总是心有戚戚焉。他们的信条是:守住“美国第一”,为此可以不择手段。于是,中国这样一个发展中大国快速发展,就被他们视为美国的敌人和眼中钉。

这种痴迷于“丛林法则”的零和博弈思维正在华盛顿蔓延。过去一年多来,美国无视国际通行规则,无视国际社会普遍反对,执意单方面挑起并升级对华贸易争端。就这一举动的背后的考量,《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼分析称,(中美贸易争端)不只是属于经济版面的故事,也是进入历史书籍的故事,因为这场争端涉及“经济和权力关系的规则”。以史蒂夫·班农为代表的美国右翼政治力量,更是急欲将贸易争端塑造为一场长期战略对抗。在这位白宫前首席战略顾问眼中,中国对美国构成“最严重的生存威胁”,贸易争端的核心问题是“中国在世界舞台上的意图以及这些雄心壮志对美国繁荣意味着什么?”

中美经贸合作,当然不是美国向中国输出财富的“单行道”。目前,美资企业在华年销售收入7000亿美元,利润超过500亿美元。2017年,通用汽车公司全球亏损额折合人民币达109.8亿元,但从两家在华合资企业赚取了133.3亿元利润。美国高通公司在华芯片销售和专利许可费收入占其总营收的57%。美国《福布斯》杂志网站近日刊文指出,美中在国际商务中互为最重要的合作伙伴之一,美方忽略吸引更多中国投资所带来的潜在经济好处,这是一大错误。

美国挑起对华贸易争端以来,其国内的种种反对之声,也从另一个侧面反映了中美贸易中的美方受益情况——普通消费者为消费品价格上涨而忧虑,制造商苦于成熟产业链被打乱,农民则担心精心培育的出口市场将一去不返。《纽约时报》杂志文章援引的数据显示,2018年,美国政府关税措施“成瘾”地引发全球恐慌,肆意极限施压制造人造灾难……美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯指出,今天的美国将竞争对手的经济成功“视为美国全球主导力的威胁,因此也是美国的安全威胁”,“这些观点反映了美国政治长期以来好斗和偏执的特点”,“它们让国际冲突永久化”。

不得不说,美国一些人已因零和思维陷入幻觉,与时代潮流渐行渐远。今天,世界经济早已成为无法割裂的有机整体。生产一架波音747客机需要的1万多个零部件,来自中国、新加坡、韩国等国家的众多生产商。身处全新

中国历史上曾长期是世界上最强大的国家之一,但没有留下殖民和侵略他国的记录。崇尚“和而不同”“天下大同”是中华民族的文化基因,今日之中国也从不想当什么全球老大,而是真诚致力于全球发展事业,愿在共商共建共享的原则基础上同世界各国互利共赢、共创繁荣。理性看待中美竞争与合作的关系,才可能走出战略迷误。竞争是人类进步和社会发展的原生动力,不可避免,更不可怕,关键是如何界定竞争的边界,如何选择竞争的方